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EvoTnTa 1

EMIAYZH ME TO SOLVER TOY EXCEL



1. EniAuon pe To SOLVER Tou EXCEL

0dnyviec vla TnV dnuioupyia povrEAou Fpappikou
Mpoypaupariopou o1o EXCEL

Mia KaAr) NpakTikn nou pnopei va akohouBnBel yia T dnuioupyia
£VOG HovTEAOU Mpappikou MpoypappaTIOHoU O eva (PUANO
epyaoiac Tou EXCEL nepiAapBaver:

1. Kataxwpion Twv HETaBAnT@v TOU npoBAnpAToqg Ot pia
nepioxn Tou puAAouU epyaaiac (AyvwaoTol).

2. [(CITCI)% pION OAWV TWV BEGOHEVMWV TOU NPOBANHATOG OFE [ia

aAAN OIaMOPETIKN NEPIOXN TOU PUAAOU epyaaiac.

3. Kataxwpion paénuatikou Tunou (f Tunwv) nou 6a unoAoyidel
OUV) TIG MOGOTNTEG MOU UMNOKEIVTAI OE MEPIOPICHOUG LIE
aon TIC TIMEC TWV psTaB)\nT(ov

4. Kataywpion pabnuatikoUu Tunou (R TUNWV) MOU va KATAARNYeEl
(ouv) OTOV UMOAOYIOHO TOU TEAIKOU AMOTEAED é.lCITOC (TIun NG

AVTIKEIHEVIKNG OUVAPTNONG), TO Oroio unoAoyiceTal
AUEDA N EYPECA ano TIC TIMEC TWV HETABANTWV.

Napakatw OivovTal odnyieg yia TOo npoBAnUa napaywyng mnou
agopouaoE TIC MOPTEC KAl Ta napabupa.



1. EniAuon pe Tov SOLVER Tou EXCEL
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1. EniAuon pe Tov SOLVER Tou EXCEL
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KaAoupe Tov solver (Aedopéva — ETtriAuon).

1. KataXwpouUue: KEAI TTPOOPIOHOU TO KEeAI

UTTOAOYIOGHOU TNG AvT. ZuvdpTnong

2. EmAéyoupe katnyopia MNpoBARpaTog:
MéyioTo, EAGxioTO

3. Me aAAay Twv KeAlwv: Ta KeAIA pE TOUG
AyvwoToug

4. Tig ZuvOnkeg (Meplopiopoi): Alaxeipion pe
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<= v [so$10
[ Ok, ] [ ARUpo ] [I‘Ipoo@r']m ] [ Bor@sia ]
Mapdustpol emiAucng BJ
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tAE11 <= D11
tB$12 == $0F12 Ahhayr]
fef1o > g _uort ]
Lioypopr




1. EniAuon pe Tov SOLVER Tou EXCEL

'ETO1 ¥pnoiponoiwvTac To Solver Tou Excel npokunTel n
napakaTw Auon

A B C D E
1 AIrNQZTOI
2 | Nopreg X 60
3 | Napdlupa Y 180
4 [~ AEAOMENA @@ |
5 Moprteg MapdBupa | AlaBsoipoTnTa Qpwv
6 | Qpeg Z1dnpoupyeio 4 2 600
7 | Qpeg Bapeio 2 2 480
8 | KEPAOZ / NPOION 80 60
9 Y1roAoyioudg lMNepiopiopwyv
10 [XYNOHKH 1 600 <= 600
11 |ZYNOHKH 2 480 <= 480
12 |ZYNOHKH 3 60 >= 0
13 [XYNOHKH 4 180 >= 0
14
15 [ANT. ZYNAPT. (MAX) 15.600




EvoTnTa 2

TEXNIKH SIMPLEX



\ 2. Texvikf) SIMPLEX

MNpoBAnua Mapaywyng

Mia Biopnxavia nou katackeualel PeTaAAikec MopTec kal
MapaBupa xpnoiponoliel Ta duo TuNuaTa TN (o1dnpoupyeio
kal Bageio). H Aiadikacia napaywync €ivar napouola Kai yid
Ta OUO npoiovra TncC. Ma Tnv KATAOKEUN MIAC MOPTAC
anaiTouvtal 4 wpec oTo 2IONPOUPYEIO Kal 2 WPEC OTO
Bageio. MNa kabs napabupo anarTouvral 2 WPEC OTO
210npoupyeio kalr 2 wpec oto Bageio. MNa Tnv enopevn
eBOopada ol Olabeoipec wpec (OUVOAIKA) oTo Z1IONPOUPYEIO
eival 600 kal oto Bageio 480. MNa kabe Mopta n Enixeipnon
kepdilel 80 Eupw evw yia kabs napabupo 60 Eupw. Moia n
napaywyn TnNC OE nOpTeC Kal napabupa woOTE vda
LeyioTonoinBsi To KEpOOC TNC ENIXEIPNONC;

Na eniAuBei pe Tnv pebodo SIMPLEX.



2. Texvikf) SIMPLEX

MeBodoc vyia Tnv AAyeBpikn EniAuon MpoBAnuatwv [paupikou
MpoypaupaTicuoU.

e [Na To NPOBANKA NApaAywyns
Max (Z = 80x + 60y)
4x+2py=600
2x+2yW=480
X,p=0
H epappoyn TnG pebodou Simplex sniBaAel Tn PeTATpPONnn OAWV TWV
AEITOUPYIKWV  MEPIOPICUWY Mou  dlaTunwvovtal HE  Hopepn
aviooTNTWV Of 100TNTEC. AUTO €EMNITUYXAVETAl €loayovtac oOuo
TEXVNTEC METABANTEG S, KaI S, kal TO NPOBANUA EXEI TV HOPPN:
Max (80x + 60y + 0S,; + 0S,)
4x+2p+S, = 600 nkaAuTepa  4x+2p+1S,+0S, = 600
2Xx+2y+S, =480 1 kahutepa  2x+2y+0S,+1S, = 480
X,W, Sy, S, 20




2. Texvikn SIMPLEX
Karaokegualoupe Tov apxiko nivaka SIMPLEX

KaBe nivakac Simplex avTioToIxel o€ pia €QIkTr) AUGN TOU
npoBAnuartoc. Mia npogavnc Auon sivar n x=0, p=0.

Ano 4x+2y+S;=600 =>S,=600 ka1 ano 2x+2y+S,=480 =>S,=480
O1 S, kai S, eival ol Bacikec perapAnTeS (BM) kai o1 X, ¢ N KN BACIKES

O1 CUVTEAEOTEG TWV AYVWOTWV

OTNV AVTIKEIPEVIKI) OUVAPTNON O1 OUVTEAEOTEG TWV AYVWOTWYV
OTIG ESICWOEIG TWV TTEPIOPICUWYV
O1 Baoikég MeTtaBAnTég R /
(B.M.) kai ol _
ouvTeAeoTéG oTRV AL Ci 80 60 /O/ 0
e X | Wir'st | s2 | Bi |AME
Zi TTpOKUTITEI ATT6 TO 0 S1 4 ) 1 0 600
Gadpoioua TV
VIVOUEVWV TwV 0 S2 2 2 0 1 480
ouvTeAeoTwy TwWV BM pe 7 0 0 0 0 0
TOUC GUVTEAEOTEC TWV —
AyVWOTWY OTNV — | Ci-zi| 80 60 0 0 0
avtioToixn oTnAn




2. Texvikf) SIMPLEX

ZTNV oUuveEXEIa NPpoodiopiloue noia ano TiC Baogikeg
MeTaBAnTEC Oa avrikaraoTnooule (S1, S2) pye pia ano T1ic X, W.

2. Alaipoupe Toug ZuvteAeOTEG Bi pE TO
3. ZToixeio Odnyod¢ avTioTOIXO OTOIXEi0O TG 0dNnyou oThHANG. H
YPOMUMA ME TO MIKPOTEPO AOYO KOAgiTal
odnyoég Npappn Kail yag rpoodiopilel TRV
HeETABANTA TTOU OO0 AvTIKATOOTOOEI (S1)
ci \/| 80 | 60 0 0 \
Ci \| X w S1 S2 Bi | \/AME
0 S1 4 2 1 0 600 600/4=150
0 S2 2 2 0 1 480 480/2=240
Zi 0 0 0 0 0
Ci-Zi 80 60 0 0 0

1. Bpiokoupe 10 peyaAUTEpPO O€TIKSG ATrd TNV

ypauun Ci-Zi. H ZTAAn ovopadetal odnyog

oTAAN. Apa n avrioctoixn peTaBAnTh (X) 6a
OVTIKOTOOTACEI MIA €K TV S1, S2




2. Texvikf) SIMPLEX

To enopevo Bnpa givar n karaokeun Tou Neou Mivaka SIMPLEX

Ci 80 60 0 0
Ci X W S1 S2 Bi AME
0 S1 4 2 1 0 600 |600/4=150
0 S2 2 2 0 1 480 |480/2=240
Zi 0 0 0 0 0
Ci-Zi 80 60 0 0 0
AlaipoUpE Ta oTOIXEIO TNG 0ONYOU YPAMMAG ME TO
odnyo6 oroixeio: 4/4=1, 2/4=1/2, 4, 0/4=0, 600/4=150
kKal oTi¢ B.M. n S1 AvtikaBiotaral amé tnv X
Ci 80 60 0 0
Ci X Y S1 S2 Bi AME
80 X 1 1/2 1/4 0 150
0 S2
Zi
Ci-Zi




2. Texvikn SIMPLEX
Karaokgualoupe Tov Néo Mivaka SIMPLEX (BRpa 2)

Ci 80 60 0 0
Ci X W S1 S2 Bi AME
0 S1 4 2 1 0 600 600/4=150
0 S2 2 2 0 1 480 480/2=240
Zi 0 0 0 0 0
Ci-Zi 80 60 0 0 0
[Na TIC AAAEC YpAUMEC:
lNéS,g] _ ll’[ponyoffusvsg _ [ ZToyelo G,etpé(q ] 9 | Tll.l.é(,; véag’
TLUEG TLUEG gtV 06Myo0 atnin |0d1yov celpag
Apa: 2-2*1=0, 2-2*1/2=1, 0-2*1/4=0-1/2=-1/2, 1-2*0=1, 480-2*150=180
Ci 80 60 0 0
Ci X W S1 S2 Bi AME
80 X 1 1/2 1/4 0 150
0 S2 0 1 -1/2 1 180
Zi
Ci-Zi




2. Texvikf) SIMPLEX

21N ouvexela unoAoyifoupe Ta Zi, Ci-Zi

1. YtroAoyiloupue Zi
2.€ KABe 0TrAN

Ci 80 60 0 0 TTPOOBETOUNE TO
Ci X Ny S1 S2 Bi AME YIVOUEVO TwV
OUVTEAEOTWV TWV
80 X 1 1/2 1/4 0 150 Baoikwv MetaBAnTwv
0 S2 0 1 -1/2 1 180 e Ta avTioToIXa
: aToIXEia TNG OTAANG
Zi 80%1-+0*0=80,
Ci-Zi 80*1/2+0*1=40,
80*1/4+0%(-1/2)=20,
80*0+0*1=0
: 2.YT1roloyiCoupe Ci-Zi
Ci 80 60 0 0 80-80=0,
Ci X | W | sr_{S2| Bi |AME 60-40=20,
i 0-20=-20,
80 | X 1 12 174 | 0 | 150 P o0t
0| s2| o0 | A | -12|1| 180
Zzi | 80 7 40 | 20 | 0 %2000~ | VS ————
Ci-Zi 0 20 -20 7 O Me Auon W=0, S1=0,
X=150, S2=180

Z=80*150+60*0=12000




2. Texvikf) SIMPLEX

EnavaAappavoupe tn diadikacia oco vunapxel Ci-Zi>0

Ci 80 | 60 | 0 | O
Ci X | w | s1|s2] B AME
80 X 1 | 1/2 | 14| 0 | 150  150/(1/2)=300
0 52 0 1 |-12| 1| 180 180/1=180

Zi 80 | 40\ 20 | 0 | 12000 /

ci-zi | o | 20 \\-20 | © /

/
{ 2. AicipouUpe Toug

2UVvTEAEOTEG Bi pE TO
QVTiIOTOIXO OTOIXEIO TNG
odnyou otRAng. H

1. BpiOKOUME TO HEYOAUTEPO
0eTik6 Ci-Zi. H ZTAAn ovopadeTai
odnyog otnAN. H avrioToixn 3.Z101XEIO

. . oMM ME TO MIKPOTEPO
METABANTA (W) Oa avTIKATAOTHOEI odnyo Yp , .
110 EK ToOV X, S2 S A6yo KaAgiTal 0dnyo¢

papun kai pag

mPoodlopilel TNV

METABANTH TTOU OO
avTiKaTaoTafEi (S2)




2. Texvikf) SIMPLEX

Ci 80 60 0 0
Ci X W S1 S2 Bi AME
80 X 1 1/2 1/4 0 150 150
0 S2 0 1 -1/2 1 180 180
Zi 80 40 20 0 12000
Ci-zi | 0 [[20 | -20 0
Alaipoupe Ta oToIXEia TNG 0dnNyou YPAUPAG ME TO 0dNYO
oToixeio 0/1=0, 1/1=1, (-1/2)/1=-1/2 1/1=1, 180/1=180
Kal oTic B.M. n S2 AvtikaBioTtartal atro Tnv Y
Ci 80 60 0 0
Ci X W S1 S2 Bi AME
80 X
60 W 0 1 -1/2 1 180
Zi
Ci-Zi




2. Texvikf) SIMPLEX

Ci 80 60 0 0
Ci X W S1 S2 Bi AME
80 X 1 1/2 1/4 0 150 150
60 W 1 -1/2 1 180 180
Zi 8 40 20 0 12000
Ci-Zi 20 -20 0
[1a TIG AAAEC YPOAUMEG:
lNés’g] _ ll’[ponyo(zusvsg] B l Ztolyelo cs,apé(g ] 9 l Ttuég’ Véocg,
TLUEG TLUEG oTtnv 06My0 oTNAn 001 YOV OELPAG
Apa: 1-1/2*0=1, 1/2-1/2*1=0, 1/4-1/2*(-1/2)=1/4+1/4=1/2, 0-1/2*1=-
1/2, 150-1/2*180=150-90=60
Ci 80 60 0 0
Ci X W S1 S2 Bi AME
80 X 1 0 1/2 -1/2 60
60 W 0 1 -1/2 1 180
Zi
Ci-Zi




2. Texvikf) SIMPLEX

TeAikog Mivakag Simplex

Ci 80 60 0 0
Ci X Y S1 S2 Bi AME
80 X 1 0 1/2 -1/2 60
60 W 0 1 -1/2 1 180
Zi 80 \ 60 10 20 15\\600
Ci-Zi 9/ \o -10 | -20 \\
ez 1\
1. YTroAoyiloupe Zi
Y& KGO GTAAN TTPOCOETOUPE TO YIVOPEVO TWV 2.YToAoyidoupe
OUVTEAEOTWV TwV BaoIKWV MeTaBANTWV HE Ci-Zi
TO avTioTOIXO OTOIXEI TNS OTAANG 80-80=0,
80*1+0*0=80, 60-60=0,
80*0+60*1=60, 0-10=-10, 3. YmrohoyiZoupis Z
80*1/2+60*(-1/2)=10, 80%(-1/2)+60*1=20 0-20=-20. Me S1=0, S2=0 éxoupE
Kavéva OeTIKO. X=60, Y=180
BeATioTn Abon Z=80*60+60*180=15600




2. Texvikf) SIMPLEX

P 1 H SIMPLEX &ekiva atro
TNV Auon (0,0) kai
? dlaypAPEl TO TTOAUYWVO
(0, 300) (TTOAUEDPO) LEXPI VO

Bpebei n BEATIOTN.

(0, 240)A 2Tn OUVEXEIA

BpiokeTal T0 270 TIOPAOEIYUA POG
onueio B cekiva atro 1o A(0,0) —
OTOV TTPWTO KUKAO
TTpooeyyiletal 1o [(150,0)
KAl OTOV OEUTEPO KUKAO TO
B(60, 180) 1Tou €ivail n

-~ o . BEATIOTN Auon

(150, 0) (240, 0)

MpwrTta
BpiokeTal 1O
onueio I’
b
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